

电影《亲爱的》原型人物父子团聚，律师解答网友热议问题

“养父母”收买被拐儿童需担法律责任



6日，电影《亲爱的》原型人物孙海洋与儿子孙卓在深圳相认。

/公安部刑侦局微博

见习记者 牛 强

昨天，全国网友都被一条新闻所暖到：12月6日，电影《亲爱的》原型、湖北人孙海洋的儿子孙卓从山东赶往深圳认亲，苦苦寻找14年后，一家人终于团聚。

2014年，由陈可辛执导的电影《亲爱的》讲述了以田文军为首的一群失去孩子的父母去寻找孩子以及养育被拐孩子的农村妇女李红琴如何为夺取孩子做抗争的故事。

其中，由张译扮演的韩德忠原型就是孙海洋。张译表示，他是哭着看完认亲直播。孙海洋那14年的漫漫寻子路的痛苦与信念，是用电影都无法承载的重量。

今年7月，电影《失孤》原型郭刚堂与失散24年的儿子郭新振相认。当时，孙海洋曾说：“如今郭大哥儿子都找回来了，相信离我的孩子回家也不远了。”4个月后，孙海洋也找到了孩子。

2007年10月9日晚，孙卓被人用玩具车拐走。孙海洋14年来，一直没有放弃寻找儿子，如今故事终于迎来团圆。

孙卓在接受采访时表示，得知真相后其实心里有点愧疚，压力也很大。“他们找了我十几年，肯定是非常疼爱关心我的，谢谢这么多年来一直找我，他们很辛苦。”

目前，此案正在进一步办理中。新闻晨报记者联系到了此前郭刚堂的代理律师周兆成，就网友最关心的几个问题与他展开对话。

迫使其卖淫的；

(五)以出卖为目的，使用暴力、胁迫或者麻醉方法绑架妇女、儿童的；

(六)以出卖为目的，偷盗婴幼儿的；

(七)造成被拐卖的妇女、儿童或者其亲属重伤、死亡或者其他严重后果的；

(八)将妇女、儿童卖往境外的。

根据上述规定，犯罪嫌疑人吴某龙等人将面临着五到十年有期徒刑并处罚金的刑事处罚，如果有上述八种情形之一，将会面临十年以上有期徒刑或者无期徒刑并处罚金或者没收财产的刑事处罚；情节特别严重的，将会面临死刑，并处没收财产的刑事处罚。

“养父母”可从轻处罚

新闻晨报：孙卓的养父母被采取了强制措施，网友最关心的就是：他的养父母是否要承担法律责任？

周兆成：我国《刑法》第241条规定了收买被拐卖的儿童罪：收买被拐卖的妇女、儿童的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。

收买被拐卖的妇女、儿童，对被买儿童没有虐待行为，不阻碍对其进行解救的，可以从轻处罚；按照被

买妇女的意愿，不阻碍其返回原居住地的，可以从轻或者减轻处罚。

孙卓的“养父母”是需要承担法律责任的，他们的行为已经触犯了《刑法》。这里引用一句公益广告词“没有买卖就没有伤害”，拐卖儿童是一个买方市场，源头不根除的话，就很难彻底阻断。而根据新闻报道，孙卓的“养父母”应该没有对孙卓进行虐待，也没有阻碍对其进行解救，也没有阻碍孙卓返回原居住地，按照法律规定，可以从轻或者减轻处罚。

孙卓无赡养“养父母”义务

新闻晨报：被拐卖的孙卓对养父母是否要承担赡养义务？

周兆成：至于孙卓是否有赡养其“养父母”的法定义务。我国《民法典》婚姻家庭编的第五章对收养关系的成立做了明确的规定，其中第1113条规定，无效的收养行为自始没有法律约束力。这也是为什么我在谈到孙卓的“养父母”时要加上双引号，因为孙卓与其“养父母”的收养关系本身就是违法的，也就意味着双方没有成立收养关系，孙卓也就没有赡养其“养父母”的法定义务。但是根据新闻报道，孙卓的“养父母”一直对其照顾有加，当作亲生子女来抚养，想来孙卓应该会出于自愿来赡养其“养父母”。

大雪，客来围炉烤暖茶



岳 强

今日迎来仲冬子月之节大雪。天寒地冻、大雪纷飞时节，在古时也是一岁之中最悠闲的光景。寒夜客来，汲雪烹茶，围炉闲话，留下了许多精彩诗篇。“雪液清甘涨井泉，自携茶灶就烹煎。一毫无复关心事，不枉人间住百年。”南宋诗人陆游这首《雪后煎茶》诗，道出多少都市忙人所向往的生活瞬间。

本期题图是河北宣化辽代墓壁画《备茶图》，以写实的手法描绘了宋辽时期的茶品烹制过程。画中前景的地上所置火盆中火势正旺，炭火边放一汤瓶煮水，其后茶桌上摆满了茶盏、盏托，左前方茶瓮中有一分茶杓，这是典型的宋式待客煎茶备茶场景。在《考古与文物》期刊2021年第五期刊载了山东大学考古团队关于“山东邹城邾国故城西岗墓地一号战国墓茶叶遗存分析”的研究成果，正式公布在济宁邹城市邾国故城遗址西岗墓地一号战国墓随葬的原始瓷碗中，所出土的茶叶样品为煮(泡)过后茶叶残渣。这不仅仅

将中国茶文化起源实物证据追溯到了战国早期(公元前453—前410年)，还证明了早期茶叶的食用方式为煮煮法。在唐代仅存有关云南地方史料专著樊绰《云南志》中记载：“茶出银生界诸山，散收无采造法，蒙舍蛮以椒姜和煮而饮之。”这可能就是自战国时期传承下来的，茶叶最原始冲泡方式了。而至今在云南部分少数民族仍保留的烤茶待客，或许就是这古董级的茶叶待客之道。

烤茶，是用明火炙烤茶叶后，及时冲泡的一种泡茶法。烤茶后冲泡的茶汤滋味浓郁，每道

茶的口感变化也非常丰富，且具暖身醒神、清肝利湿的作用，可以有效祛除茶叶中的寒性物质，非常适合冬令品饮。现今都市里流行的茶会雅集中，有不少讲究的茶人会烧炭炉泡茶，正好可以试一下烤茶。

烤茶要注意的几个细节中，首先是在茶品的选择上，适用的茶叶有普洱散茶、武夷岩茶、凤凰单枞等带梗大叶茶，并不适合用嫩芽绿茶来烤茶。

器皿上的讲究，首选专门的烤茶罐，其优点是耐干烧不容易惊裂。也可以用紫砂等陶瓷茶器，但烤茶冲泡时要特别小心拿捏火候，以免冲泡时器皿惊裂破损。金属容器则不适合用以烤茶，一是金属器皿在烤茶中温度不易掌控，很容易将茶烤坏；再就是金属器皿烤制的茶往往会带有金属的味道，出汤涩感加重。

烤茶过程中，抖茶手法很讲究，要通过手法抖动翻茶，在小火慢焙中，使所有的茶均匀受热，通过闻其香气，看茶色泽，来积累烤茶经验。拿捏烤茶分寸，找到最得冲泡时机。当烤茶罐里飘散出香而不焦的茶香，茶叶由墨绿转为轻微的焦黄色时，将备好的沸水以少量递增的手法，逐渐注入烤茶罐中，随着噗的一声，响过，茶香四溢，一壶热茶冲好即可分茶品饮了。

烤茶注水要注意的是，一不能用冷水，只能用沸水或热水，否则容易惊裂茶罐非常危险。二是注水手法要轻柔果断，先少许注入，再逐渐加量，以免茶汤沸腾扑出罐外狼藉不堪。

在云南一些少数民族中保留的烤茶风俗中，有“头苦、二甘、三回味。”三道茶的待客之礼，头道烤茶品过，会在茶罐里添加炒米、果仁、核桃仁、蜂蜜、花生碎等，甚至会加几粒花椒，以改善茶汤滋味，并有祛湿和饱腹的作用。

当窗外雪花纷飞之时，约三五知己围炉夜话，烤茶、烤肉、烤薯片，把盏听雪，此等人间乐事，一年能有几回？



《备茶图》 辽代壁画

大雪

制图/张继